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Военный историк А.В. Висковатов: жизнь и труды
(по фондам Российской государственной библиотеки)
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	Стр.72
	Среди большой плеяды военных истори​ков первой половины XIX в., таких как Д.П. Бутурлин, И.Г. Бурцов, Н.С. Голицын, А.И. Хатов, А.И. Михайловский-Данилевский и других [1], имя Александра Васильевича Ви​сковатова занимает особое место как создателя «Исторического описания одежды и вооружения российских войск». Исследование этого многотом​ного труда представляет большой научный инте​рес не только с точки зрения военной истории, но и для понимания роли военного костюма в укре​плении военной корпорации — особого чувства единства и сопричастности к профессии защит​ника Отечества. Не меньший интерес для чита​телей представляют и другие труды А.В. Виско​ватова, оказавшие глубокое влияние на развитие военно-исторического знания первой половины XIX века. Сегодня часть из них хранится в музее ВИМАИВиВС; «Историческое описание одеж​ды...»; «Перемены в обмундировании и вооруже​нии войск...», а также рисунки из «Исторического описания одежды...» находятся в собрании Теа​тральной библиотеки С.Л. Плотникова, почти все созданное А.В. Висковатовым имеется в фондах Российской государственной библиотеки.

Краткая биография
Александр Васильевич Висковатов родился 22 апреля (5 мая) 1804 года. Он происходит из старинного дворянского (княжеского) рода Ме​щерских, основатель которого — князь Миха​ил Дмитриевич по прозвищу «Висковатый». Его сын Иван Михайлович входил в состав избранной рады Ивана IV (Грозного) вместе со знаменитыми именами А.Ф. Адашева, митрополита Макария, князей А. Курбского и М. Воротынского [13, 14].

Семья, в которой родился будущий соста​витель труда «Историческое описание одежды и вооружения российских войск», играла заметную роль в среде творческой интеллигенции Петербур​га того времени. Дед А.В. Висковатова — Иван Гаврилович, был известным агрономом, отец — Василий Иванович — математиком, академиком, автором замечательных для своего времени со​чинений [8].

Неудивительно раннее развитие одаренного ребенка: будучи единственным сыном, он почти
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	не знал сверстников и, находясь постоянно между взрослыми, развился рано. Люди, близко знав​шие семью Висковатовых, отмечали его любовь к чтению, которое было главным времяпрепро​вождением. Уже в восьмилетнем возрасте под ру​ководством отца А.В. Висковатов делал большие успехи в математике. Его дядя, Степан Иванович Висковатов, писатель и драматург, служил хоро​шим советчиком в выборе книг для чтения.

В возрасте девяти лет А.В. Висковатов посту​пает в Первый кадетский корпус — одно из самых привилегированных военных учебных заведений. О его жизни в кадетском корпусе не сохранилось каких-либо биографических упоминаний. Но если обратиться к истории Первого кадетского корпу​са, написанной А.В. Висковатовым, то можно ска​зать, что это во многом автобиографическое про​изведение. В то время единой системы воспитания в корпусах не было, как и не было единой системы учебных дисциплин, содержание преподавания определялось в каждом кадетском корпусе и уста​навливалось командованием учебного заведения [14]. В годы учебы А.В. Висковатов хорошо успевал по всем предметам и вышел из кадетского кор​пуса (1824) первым прапорщиком, был направлен во 2-ю Гренадерскую артиллерийскую бригаду, расположенную в Псковской губернии [6].

Однако его служба в чине офицера не сложи​лась. В 1827 г. запутанные дела по наследству за​ставили его оставить службу в батарее и вернуть​ся в Петербург. Однако «гербовые заботы», т. е. дела по наследству, нисколько не продвигались, а только запутывались. Чтобы иметь средства, в 1829 г. он поступает на службу во вновь создан​ный Инспекторский департамент Морского мини​стерства. Скромная должность секретаря Первого отделения Географического депо позволила ему получить доступ к богатым архивам Морского ми​нистерства, где он начал собирать материалы по истории Российского флота, хотя воспользоваться ими смог только в конце своей жизни.

Для Висковатова 1829 г. оказался богат со​бытиями: ему предлагалось место преподавателя математики в Первом кадетском корпусе, которое он охотно принял, а 13 ноября он женится. Со своей женой, урожденной Боговут, Александр Ва​сильевич счастливо прожил всю жизнь, вырастив семерых детей. Наследственные дела оказались совершенно расстроенными, и Висковатову при​шлось содержать семью на скромное жалование учителя математики. Стесненные финансовые обстоятельства заставляли его неоднократно при​бегать к писательской деятельности.
Вскоре судьба А.В. Висковатова круто из​менилась. Случилось это при следующих обстоя​тельствах. К 1831 г. он уже два года преподавал математику, все свободное время отдавая истори​ческим занятиям. За этот период он подготовил к публикации «Краткую историю Первого кадетского корпуса» и «Краткую историю Кавалергард​ского Её Императорского Величества полка».

Окончание работы над историей Перво​го кадетского корпуса совпало с празднованием 100-летнего юбилея этого учебного заведения. К празднику ждали императора. Николай Пав​лович и императрица были частыми гостями ка​детов, а наследник престола, будущий император Александр II, частенько делил с ними и труды, и досуг. Николай I после смерти Константина Пав​ловича, прежнего шефа корпуса, взял над кадета​ми шефство и появлялся перед воспитанниками в мундире их корпуса [6, 12].

Таким образом, Александру Васильевичу представился удобный случай преподнести им​ператору в подарок подготовленный им историче​ский очерк Первого кадетского корпуса. В XIX в. это была обычная практика. Император, знавший практически весь персонал кадетского корпуса, лично поблагодарил Александра Васильевича за подарок и произнес: «Я Вам обязан сегодняшним праздником». За этим событием последовало на​значение А.В. Висковатова старшим адъюнктом, а некоторое время спустя он был привлечен к работе над созданием «Исторического описания одежды и вооружения русских войск».

С 1835 г. А.В. Висковатов направляется в ведомство Департамента военных поселений и занимается исключительно работой над «Истори​ческим описанием одежды...».

	Стр.74
	Дослужившись до генеральского чина и, даже будучи серьезно больным, он не оставлял своих ученых трудов. Два его сына тоже при​нимали активное участие в исторических изысканиях отца. К сожа​лению, болезнь не дала ему возможность полностью осуществить за​думанное. Завершающие тома «Исторического описания одежды...», некоторые книги, касающиеся истории российского флота, он уже не увидел. А.В. Висковатов скончался 27 марта (9 апреля) 1858 года.
В 2004 г., в день 200-летия со дня рождения А.В. Висковатова, в Санкт-Петербурге состоялись III Брандебурговские чтения, посвященные его жизни и деятельности

	
	Творческая деятельность А.В. Висковатова


	
	Александр Васильевич не оставил после себя каких-либо воспоми​най, дневников, к сожалению, нет и исследований о его жизни и твор​честве. Но есть его книги, внимательное изучение которых позволяет с достаточной степенью достоверности восстановить картину жизни и подвижнического труда А.В. Висковатова.

К моменту назначения в Департамент военных поселений, Алек​сандр Васильевич уже хорошо знал, что составление «Исторического описания одежды...» Николай I возложил на Петра Андреевича Клейнмихея — начальника штаба Военных поселений, по представлению которого был учрежден особый комитет [12]. Непосредственным ис​полнителем работ являлся полковник А.В. Бибиков, сформировавший специальную Комиссию при инспекторском департаменте Военного министерства.

В 1835 г. Комиссия А.В. Бибикова прекратила свою деятельность, представив две части «Исторического описания одежды и вооружения российских войск». Проделанная большая работа имела ряд недостатков, вызванных, в основном, отсутствием материала для составления оконча​тельного исторического очерка.
Продолжение исследования было воз​ложено на А.В. Висковатова. Александр Васильевич тщательно продумал систему работы по выполнению возложенного на него задания. Он поставил себе самые сжа​тые сроки. Работать приходилось в тяжелых условиях, находясь целыми днями в холод​ных помещениях архивов, подчас не разо​бранных. Но это не могло его остановить, А.В. Висковатова, и в 1841 г. в типографии Военного министерства был отпечатан ка​питальный историко-археологический труд «Историческое описание одежды и воору​жения российских войск» (Ч. I). Как добро​совестный исследователь, А.В. Висковатов изучил народную гражданскую одежду за период с 880 по 1700 г. и аргументировано доказал, что воинская одежда россиян на протяжении более восьми веков — до эпо​хи Петра Великого мало чем отличалась от обыкновенной, гражданской. Основыва​ясь на свидетельствах древних историков, Висковатов описал вооружение россиян во время и после татарского владычества, до 1700 года. При этом исследователь пред​ставил на суд читателей описание древней​ших военных музыкальных инструментов России, знамен и стягов, знаков отличий и огнестрельных орудий.

	Стр.75
	Труд А.В. Висковатова не остался незамечен​ным. Императорская Академия наук наградила исследователя Демидовской премией. Обществен​ность с восторгом приняла публикацию труда [10]. К 1857 г. Висковатов закончил работу над «Исто​рическим описанием...». Всего им и группой под его руководством было подготовлено 30 томов с четырьмя тысячами рисунков* [7].

Оценивая сделанное А.В. Висковатовым в области военной одежды, следует отметить, что его труд заложил основы военного мундироведения. Он показал общеисторические тенденции, влияющие на развитие военной формы одежды, отразил, прежде всего, функциональные задачи, которые должен выполнять воин в процессе бое​вой деятельности и повседневной службы и, ко​нечно, традиции национальной одежды. В то же время из исследования А.В. Висковатова видно, что, помимо этого на развитие военного мунди​ра большое влияние оказывала международная мода, а порой мнение и вкусы руководителей го​сударства и вооруженных сил.

Приказом по Департаменту Военных посе​лений Военного министерства (Санкт-Петербург, 8 янв. 1844 г., № 8) всю группу, содержащуюся по особому штату, высочайше конформированному, со всеми чиновниками, как штатными, так и находящимися в ведении гвардии капитана Ви​сковатова, отчислили из Департамента Военных поселений и передали в непосредственное рас​поряжение генерал-адъютанта графа П.А. Клейн​михеля, под высоким покровительством которого это историческое исследование и было завершено к 1857 году.
Несмотря на чрезвычайную занятость по под​готовке «Исторического описания...», Александр Васильевич выполнял много экстренных поруче​ний: по указанию императора он занимался раз​мещением отбитых у французов орудий в Москов​ском Кремле, систематизировал знаки отличия за военные подвиги в войсках, составлял военно-хронологические надписи для Георгиевского зала Кремлевского дворца и др. Но среди этих внезапно возникающих заданий и забот у него не исчезал давний интерес к изучению и исследованию исто​риографии полков русской армии. В итоге появил​ся исключительно трудоемкий труд «Хроника Российской Императорской армии», над которой Висковатов работал почти 20 лет, и «Хроника полков и других частей армии», по сей день пред​ставляющая научный интерес.

По оценке историков, это был золотой век русской художественной литературы: Пушкин, Лермонтов, Гоголь были обласканы императором, Достоевский, Тургенев, Толстой опубликовали свои первые произведения. К этому времени про​изошли значительные изменения и в социальной сфере, важнейшей чертой которой стал наплыв разночинцев в гимназии и университеты, благода​ря чему состав русского образованного общества — интеллигенции «перестал быть исключительно дворянским» [19]. В 40-е гг. Александр Васи​льевич тесно общается с виднейшими предста​вителями исторической науки первой половины XIX века. С А.И. Михайловским-Данилевским, главным редактором «Военной галереи Зимнего дворца», его связывала совместная работа над жизнеописаниями для этого издания. После кон​чины Михайловского-Данилевского должность главного редактора была отдана его бессменному помощнику — А.В. Висковатому [18].

Ближайшим советчиком Александра Ва​сильевича и консультантом по ряду вопросов


	
	* Автор намеренно не рассматривает в статье историю создания акварельных рисунков одежды и вооруже​ния. По данным одного из исследователей этой темы президента Военно-исторического общества Москвы A.M. Вальковича, над созданием рисунков фигур во​инов в военных костюмах в разное время трудились более 30 художников. Все они были выпускниками Академии художеств и прежде чем стать художника​ми «Исторического описания одежды...» специально для этого отбирались.
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	был генерал-лейтенант Л.И. Зедделер, главный редактор «Военно-энциклопедического лексикона». Разносторонне и блестяще образован​ный, он помогал в работе над книгой «Описание одежды и вооружения русских войск». Сам же А.В. Висковатов был автором многих статей в «Лексиконе». Среди окружавших Александра Васильевича интересных людей — братья Плюшар, Адольф и Евгений. С Адольфом Александрови​чем, человеком умным, предприимчивым и решительным, владельцем типографии, его связывала работа над «Энциклопедическим лексико​ном», издание которого считалось самым значительным трудом Плюша​ра. В авторском коллективе «Лексикона» Плюшара, рядом со статьями В.И. Даля, Д.А. Милютина, Л.И. Зедделера (оба последних — лауреаты Демидовской премии) мы находим многочисленные статьи, подписанные псевдонимов «А.В.В.» — это Александр Васильевич Висковатов. Следует добавить, что он был хорошо знаком с адмиралом Д.Н. Синявиным — флотоводцем Александровской эпохи, с Ф.Н. Глинкой — выпускником Первого кадетского корпуса, Н.Г. Устряловым — создателем «Истории Петра Великого», с живописцем Дж. Доу и другими людьми, составляв​шими цвет русской интеллигенции XIX столетия. Среди ближайших помощников Висковатова по составлению описаний и рисунков всех эле​ментов обмундирования был и академик живописи К.К. Пиратский.
Александр Васильевич обладал замечательными качествами иссле​дователя. Его полковые истории представляли собой панораму событий, в которых участвовал тот или иной полк. А.В. Висковатов считал: «Лето​пись полка должна быть такова, чтобы полк видел степень своего участия в общем ходе каждой войны, и потому должно всегда описывать в общих чертах военные действия, в которых полк находился, чтобы оценить, как следует, степень его участия во всех достопамятных событиях» [18].
Даты выхода в свет полковых историй, написанных Висковатовым, свидетельствуют, что это, пожалуй, первые полковые истории, если не считать книгу, созданную, как предполагают, генерал-майором Княжниным, внуком по материнской линии А.П. Сумарокова —«Био​графии штабов и обер-офицеров Гренадерского графа Аракчеева полка, положивших жизнь свою, защищая Государя и Отечество, в сражениях 1812, 1813 и 1814 годов», созданную в царствование Александра I (в дальнейшем это 2-й Гренадерский Ростовский полк).
Первыми полковыми историями, созданными А.В. Висковатовым, — истории Кавалергардского («История Драбантов») и Измайловского пол​ков. Интерес к этим войсковым частям понятен [3]. Происходивший из рода князей Мещерских, Висковатов, работая над темой кавалергардов, знал, что среди них был и полковник князь Мещерский. Кавалергардия была создана Петром I для торжественного проведения коронации Ека​терины I, и император лично отбирал в роту драбантов (кавалергардов) известных ему офицеров. Петр I принял на себя звание капитана, пол​ковник князь Мещерский, родственник Александра Васильевича, был зачислен в нее в звании прапорщика. В ходе церемонии коронации рядом с генерал-лейтенантом Ягужинским, впоследствии кабинет-министром и графом, на средней ступеньке у трона стоял князь Мещерский [5].
Среди исторических трудов А.В. Висковатова для «Военной галереи Зимнего дворца», редактирование которой он принял после кончины ее редактора А.И. Михайловского-Данилевского в 1848 г. — биографии А. Засса, М.Б. Барклая-де-Толли, А.А. Аракчеева. Выбор написания био​графии Алексея Андреевича Аракчеева, был неслучаен. История семьи Висковатовых тесно связана с именем этого человека и не только с ним. В свое время Василий Иванович Висковатов, отец Александра Васильеви​ча, учился в Первом кадетском корпусе и показывал незаурядные способ​ности в математике. Отметив прилежного ученика, командовавший в то время Кадетским корпусом генерал Петр Иванович Мелисино, поручил его надзору «исправного и попечительного офицера». Этим офицером оказался капитан Алексей Андреевич Аракчеев. Его и следует считать
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	первым учителем Василия Ивановича. В шестом томе жизнеописания «Военной галереи Зимнего дворца» А.В. Висковатов создал реалистичный портрет А.А. Аракчеева.

Оценивая труды А.В. Висковатова, совре​менники отмечали его сверхкритический подход к своим сочинениям, в которых умело сочетались общеисторический и военный аспекты рассма​триваемых проблем. Близко знавшие его люди указывали на массу эпизодов, которые он приво​дил в каждом своем исследовании. Такими были истории Кавалергардского и Измайловского пол​ков [19].

	
	Судьба книг А.В. Висковатова

	
	В настоящее время Российская государствен​ная библиотека располагает всеми прижизненны​ми изданиями А.В. Висковатова. Известны два факта передачи в Государственную библиотеку СССР им. В.И. Ленина книг Александра Васи​льевича.

Первый относится к 1929 г., когда в Библио​теку поступил книжный фонд библиотеки штаба РККА — преемницы фонда библиотеки Главного и Генерального штабов — одной из лучших воен​ных библиотек Европы, комплектование которой началось еще в 1811 году. Тогда было получено около 358 тыс. томов, из которых 114 тыс. эк​земпляров составили специализированный фонд военного сектора библиотеки (ныне отдела во​енной литературы Российской государственной библиотеки).

Благодаря подвижническому труду неболь​шого коллектива сотрудников под руководством А.В. Бондарева, за два с небольшим года (1929— 1931) была проведена каталогизация. Сравни​тельно быстро составили алфавитный каталог и развернули работу над предметным каталогом. Прежние шифры, к счастью, не уничтожались, и мы сегодня знаем, что часть собрания А.В. Виско​ватова хранилась в библиотеке Главного штаба, другая — в библиотеках некоторых округов, о чем свидетельствуют экслибрисы библиотек, а также различные надписи на книгах, указывающие на их размещение в хранилищах, на полках и т. д.

К сожалению, и после получения книг из би​блиотеки РККА единого собрания книг А.В. Ви​сковатова сделано не было: отдельными томами они входили в разные специализированные фонды Библиотеки им. В.И. Ленина.

Но идея сосредоточить эти уникальные книги в одном фонде военного сектора витала в воздухе с 1934 г., с момента упорядочения картотеки до​революционной литературы. Однако в связи с ка​дровой сменой сотрудников, проводившейся перед Великой Отечественной войной 1941—1945 гг., а затем годами войны и возникшими послевоен​ными задачами (политическая пропаганда и аги​тация, пропаганда военных знаний), выдвинувшимися на первый план, реализация этой идеи отодвинулась на будущее.

Но, как говорят, идеи не умирают, а их осу​ществление требует желания, одержимости, на​стойчивости и удачи. Такой удачей стал дар От​делу военной литературы в 1968 г. коллекции военной литературы известного среди любителей книги Александра Михайловича Макарова, се​кретаря Русского общества друзей книги в Мо​скве. Среди более чем 7 тыс. подаренных томов оказались и книги А.В. Висковатова, в том числе первое прижизненное издание «Исторического описания одежды и вооружения российских во​йск» (Ч. 1—30. СПб.: Воен. тип., 1841—1862.). Таким образом произошло долгожданное объеди​нение трудов А.В. Висковатова.

На сегодняшний день это собрание насчиты​вает 12 наименований (около 100 ед. хранения).

В хронологическом отношении книги рас​пределены следующим образом:

• издания по 1830 г. включительно — «Стро​ение военных судов в России при царях Михаиле Федоровиче и Алексее Михайловиче» (СПб., б.г., 43 с); «Военные действия российского гребного флота под начальством вице-адмирала Бредаля на Азовском море 1736, 1737, 1738 гг.» (СПб., 1830, 43 с); «Блокада и осада Корфу 1798 и 1799» (СПб., 1828, 40 с);
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	· две книги издания 1832 г. — «Краткая история Кавалергардского ее императорского величества полка» (СПб., 1832, 93 с); «Краткая исто​рия Первого кадетского корпуса...» (СПб., 1832, 113 с);

· четыре книги издания 1851—1857 гг. — «Краткая хроника полков и др. частей войск русской императорской армии по 1-е января 1858 г.» (СПб., 1857, 32 с); «Хроника российской императорской армии» (СПб., 1852, Ч. 1—7), а также еще две полковые истории.

Что касается исторических биографий героев Отечественной войны 1812 г., то они помещены в 5 и 6 томах «Военной галереи Зимнего двор​ца» за 1848—1849 годы. Капитальный труд всей жизни А.В. Висковатова «Историческое описание одежды и оружия российских войск» в 31 т. датируется 1841—1862 годами. К сожалению, последние несколько то​мов, вышедших после его кончины, Александр Васильевич не увидел. Еще три собрания 2-го издания «Исторического описания одежды...» относятся к периоду 1899—1948 гг. (34 т.). И, наконец, одна из первых
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	рукописей А.В. Висковатова по истории морско​го флота, опубликованная также после кончины автора — «Краткий исторический обзор морских походов русских и мореходства их вообще до ис​хода XVII столетия» (СПб., 1864, 170 с).
Если говорить о жанре произведений А.В. Висковатова, то здесь Александр Василье​вич проявил себя и как историк, и как военный писатель, и как археолог. Неслучайно за первый том «Исторического описания одежды...», при создании которого наиболее ярко проявились его многогранные способности, в 1841 г. он был удостоен Демидовской премии. Все биографи​ческие труды А.В. Висковатова, помещенные в «Военной галерее Зимнего дворца», заслуживают высокой оценки с точки зрения литературного изложения и исторической до​стоверности.

С уверенностью можно сказать, что труды А.В. Ви​сковатова по созданию «Исто​риографии полков русской армии», «Исторического опи​сания одежды и вооружения российских войск» (изданий в высшей степени ценных для определения знаков различия и мундиров различных видов и родов войск) и «Хроники Российской императорской армии» (в 2-х частях) подгото​вили благоприятную почву для разработки будущих фунда​ментальных историографии.

В заключение хотелось бы вспомнить о дискуссии, раз​вернувшейся на страницах га​зеты «Русский инвалид» после опубликования извещения из​дателя «Военного альманаха» Я. Бермана, задумавшего переиздать «Историческое описа​ние одежды...» [20]. Началом дискуссии явилось письмо капитана Тагеева (подлинное имя Рустам Бек) в «Русском инвалиде» за 1901 г. (№ 183). Автор упрекал издателя за намерение переиздать труд, грешивший многими неточ​ностями в описании формы одежды, нумерации полков и т. д. В полемику включились историографы полков, кото​рые в соответствии с распоря​жениями военного министра занимались составлением пол​ковых историй.

Сегодня мы знаем, что к 1917 г., по подсчетам Л.В. Беловинского, вышло около 650 разного рода изда​ний полковой историографии — более 750 томов [1]. Сложность подсчета заключалась в том, что многие полки с многолетней историей не раз меня​ли свое название. Как вспоминает один из членов Императорского русского военно-исторического общества А.Н. Норцов, например, 12-й уланский Белгородский полк неоднократно менял и мун​дир, и наименование. Так, в 1701 г. он был сфор​мирован как Драгунский, в 1808 г. полк получил наименование Вятского драгунского, в дальней​шем он еще три раза переименовывался, пока в 1826 г. не получил окончательное наименование Белгородского уланского [17].

Труды А.В. Висковатова представляют боль​шой интерес для специалистов, работающих в об-
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	ласти истории России и военной истории. Отдельные труды Александра Васильевича например «Историческое описание одежды...», учитывая его историко-культурную значимость для будущих поколений, было бы целесообразно включить в реестр книжных памятников федерального значения. Сотрудники отдела военной литературы Российской государ​ственной библиотеки в настоящее время готовят материал по этому во​просу для размещения его в базе данных Библиотеки «Фонды книжных памятников России». Это позволит предусмотреть и максимально рас​ширить общественное использование собрания книг А.В. Висковатова, обеспечить их сохранность и рациональное использование.
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